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Editorial
Desde esta columna les damos la bienvenida a la edición número 23 de la Revista Debates Latinoamericanos. En esta oportunidad hemos decidido aproximarnos a otro tema recurrente en la reflexión y debate actual en nuestra región.
El eje central de esta edición se centra en las "Movimientos migratorios en América Latina: causas y consecuencias". Por ese motivo se pensará esta cuestión, entre otros abordajes, a partir de la acción del Estado: cómo, a través de sus políticas públicas, éste regula e impone trabas a los trabajadores migrantes, construye categorías sociojurídicas que delinean la migración limítrofe y lucha para hacer cumplir el derecho a la educación en contextos de discriminación y xenofobia en la escuela; por otra parte, cómo la identidad forja la toma de posición de un colectivo de migrantes y los convierte en refugiados, y cómo las organizaciones de migrantes fundan y delinean la migración y su propio trabajo en esa área.
Como siempre nuestro más cordial saludo y agradecimiento a todos/as los/as autores que hicieron posible esta nueva edición, como así también a quienes han colaborado a lo largo de todos estos años.
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